



Patria

HUESCA, Sábado 19 de Junio de 1937

El campo es la reserva nacional de pan, músculos y sangre. La ciudad, nervio y cultura. La unidad de ambas, el cuerpo y el alma de la Nación.

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 69

COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 18 DE JUNIO DE 1937.

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Vizcaya: Han continuado durante el día de hoy las operaciones victoriosas de nuestras tropas sobre Bilbao, que una vez más han derrotado al enemigo, venciendo la resistencia que ha tratado de oponer en algunos sectores y causándole gran número de muertos que ha dejado abandonados en su huida. También se han cogido hoy abundantisimas municiones y gran cantidad de armamento y material.

Sólo en uno de los sectores los fusiles recogidos pasan de trescientos.

Se ha ocupado, a la derecha de la ría, la cota 264, San Bernabé, Luchana y Mandachú.

Al sur de Bilbao se ha ocupado Unceta. Y en la orilla izquierda del Nervión, pasando por Miravalles, han caído en nuestro poder Campa de Pasterocorta, Caneta, Aymótegui y Arraiz, que cierran Bilbao por el sur, dominándose a corta distancia la población de Bilbao, cuyas calles aparecen desiértas.

Frente de Santander. Sin novedad.

Frentes de Asturias y León: Ligeros tiroteos.

En el sector de Jaca fué conquistado Baudín

EJERCITO DEL CENTRO. — Frente de Aragón: Nuestras fuerzas han ocupado Baudín y otras posiciones importantes del sector de Jaca.

En algunos de los demás sectores, sólo hubo tiroteos y cañoneos, y en el de Alcubierre, un servicio de emboscada nuestro hizo huir a una partida enemiga, causándole bajas y apoderándose nuestras tropas de un mortero y varios fusiles.

Frentes de Madrid, Avila y Soria: Sin novedades de importancia, pasándose a nuestras filas once milicianos con armamento.

El enemigo se retira sin oponer resistencia

EJERCITO DEL SUR.—Frente de Córdoba: En el sector de Villaharta fué rechazado un ataque del enemigo al que se hicieron numerosas bajas. Se hizo además, una rectificación de nuestras líneas a vanguardia, ocupando varias e importantes posiciones al enemigo que se retiró precipitadamente sin oponer resistencia.

Salamanca, 18 de Junio de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

EN LOS HOSPITALES HAY HOM-
BRES QUE TIENEN SU CARNE ROTA POR HABER SALIDO
AL FRENTE PARA DEFENDER TU HOGAR Y TU PATRIA.

NECESITAN COSAS QUE A TI TE
SOBRAN O DE LAS QUE PUEDES PRIVARTE DE VEZ EN
CUANDO.

NECESITAN SOBRE TODO, "SEN-
TIR" QUE NOSOTROS COMPRENDEMOS SU SACRIFICIO
Y NO LO MIRAMOS CON INDIFFERENCIA.

Visado por la censura

FRANCO es el Caudillo y el símbolo de la Nueva España, una, grande y libre.
Es el vértice en que convergen todas las facetas del Estado totalitario español.
La consigna, so pena de incurrir en traición a la Patria, no es, no puede ser, más que una: OBEDECER.

†
EL JOVEN
D. Isabelino Palacín Pueyo
FALLECIO EN EL DIA DE AYER
A LOS 37 AÑOS DE EDAD
R. I. P.

Sus desconsolados: padre, don Eusebio Palacín; hermanos, Florencia, Asunción (ausente), Antonio, Eusebio y José María; hermana política, doña Pilar Latorre; tíos, primos y demás familia,

AL PARTICIPAR tan irreparable pérdida, encarecen a sus amigos y relacionados una oración.

HUESCA, 19 JUNIO 1937.

Visado por la censura

“Lo que empezó el 17 de Julio como contienda nuestra y civil, es ahora llamada que iluminará el porvenir por centenios”.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Ilmo. Sr. D. Jesús Urcia Ferrer

Ha muerto como un santo el que fué un santo. En su amado Seminario donde formó, con su acabada ciencia y ejemplarizó con sus santas virtudes, a casi todos los sacerdotes de la Diócesis, allí ha muerto por Dios y por España el Ilustrísimo señor Gobernador Eclesiástico de la Diócesis y Rector del Seminario don Jesús Urcia Ferrer.

No podemos, en estos momentos hacer historia de sus grandes servicios a la Diócesis, ni hacer resaltar su memoria como se merece.

Fué nuestro maestro; fué nuestro director; él nos dió su ciencia, y nos ofrendó, generoso, sus sabios y santos consejos.

Le queríamos hondamente. Le venerábamos como a un padre. Por eso su muerte, aunque haya sido la de un santo, nubla nuestros ojos y contrista nuestra alma. Descanse en paz, descansa en Dios, queridísimo Maestro mío y de tantos y tantos sacerdotes.

No te olvidaremos en nuestras pobres oraciones, si Dios Nuestro Señor nos deja sobrevivir. Y como yo, cuantos le conocieron, sus dirigidos, todos y cada uno de los

sacerdotes de la Diócesis de Huesca.

¡Descansa en paz, descansa en Dios!

Has muerto en el puesto de tu deber santo. Como mueren los valientes, los mártires y los santos.

Con el santo rosario en tus manos, tu mente puesta en Dios y tus labios rezando.

Dios Nuestro Señor te habrá premiado en el Cielo ya, donde habrás encontrado a su diestra tantos y tantos sacerdotes, discípulos y amigos tuyos, que se adelantaron en el holocausto a la Patria y en la ofrenda a Dios.

No puedo seguir más; me lo veda el dolor.

Solamente una súplica; a todos los sacerdotes diocesanos, a cuantos fuimos sus discípulos y dirigidos:

Acordémonos, acordaos y roguemos a Dios Nuestro Señor por ese Santo que se llamó en vida don Jesús Urcia Ferrer y que se nos adelanta al Cielo para interceder por España, por Huesca y por nosotros. (D. E. P.)

ARNAL.

Auxilio Social

«Auxilio Social», cuya amplitud abarca las secciones que en días anteriores hemos dado a conocer, va a comenzar la «Campaña de Verano a favor de la Obra Nacional-Sindicalista de Protección a la Madre y al Niño». La Delegación nacional, con objeto de diferenciar el destino de las cuestiones, ha dividido éstas en dos épocas: la primera, que será normalmente desde el 1 de Octubre al 15 de Abril, cuetación de «Auxilio de Invierno» propiamente dicho; la segunda, desde el 15 de Abril al 1 de Octubre, cuetación de la Obra Nacional-Sindicalista de Protección a la Madre y al Niño.

Este año como «Auxilio Social» atraviesa las circunstancias propias de una obra recientemente iniciada, la Campaña de Verano comenzará el día 10 de Julio; antes de esta fecha daremos a conocer al pueblo español la finalidad y desarrollo de la obra protectora.

La Obra Nacional-Sindicalista de Protección a la Madre y al Niño, tiene por objeto fomentar desde el seno materno la salud y el vigor de las generaciones venideras. El niño, como hombre futuro, necesita un cuidado propio, en su alma hay que moldear el espíritu entero y nuevo de la Patria, en el cuerpo la fortaleza y el vigor naturales para el firme sostenimiento de España. Desde su nacimiento los niños recibirán el beneficio que pudiésemos llamar directo, como con una cama, un traje, etcétera, y el indirecto, proporcionando al mejorar sus condiciones de vida al intervenir en la higiene de la vivienda, con los buenos consejos y orientaciones de las visitadoras nacional-sindicalistas. También obtendrá los cuidados propios de su edad, desde un mes a tres años, en las Guarderías Infantiles, y de los tres a los siete años, en los Jardines Maternales.

El Auxilio a la Madre satisfará las necesidades que se la presentan desde el punto de vista genérico-social, y se la rodeará de un ambiente alegre y sano en los comedores, trabajos a domicilio y hogares; estos hogares serán instalados en el campo para proporcionar épocas de reposo a las madres mientras sus hijos son atendidos por camaradas nacional-sindicalistas.

Por una España mejor

A veces uno siente que las mejillas se le cubren de rubor al conversar con los que al pie de las trincheras, en las líneas de fuego, dan su sangre, joven y heroica, por una España mejor, libre de tiranos y opresores, sin proferir ni una queja, ni la más leve protesta, ante un sin fin de calamidades y malos ratos de los que muchas veces no pueden librarse, porque de lo contrario la guerra sería más fácil, más llevadera y menos cruel o no sería guerra.

Nosotros protestamos en el hotel porque nos sirven el desayuno demasiado frío, o excesivamente caliente o demasiado tarde, o porque la manteguilla es de calidad dudosa o bien porque las puertas de nuestra habitación no cierran bien, dando paso a una pequeña ráfaga de viento... y al encontrarnos con nuestros amigos no sabemos sino protestar contra las deficiencias y la falta de bienestar de nuestro hospedaje... sin pensar que nuestros hermanos, los que están en la lucha, los que han ofrendado su vida y su sangre para cuando Dios quiera disponer de ellos para su sacrificio en beneficio de la Patria, ni siquiera disponen, a veces, de un insignificante mano-

jo de pajas, a modo de lecho, donde dar descanso a sus cuerpos fatigados por la lucha cotidiana, al final de la jornada triunfal para España...

Al visitar los frentes nos lamentamos del frío o del calor excesivo o de unas gotas de agua que se han introducido en nuestro coche humedeciéndonos ligeramente una manga de la americana, sin pensar que los que luchan en el frente están a veces horas y horas con el agua hasta las rodillas tiritando de frío con santa resignación, con paciencia, y con hermosa conformidad.

Uno entonces, siente cierto remordimiento de conciencia. Y al regresar a la retaguardia, parece surgen deseos de pedir perdón, a veces, en un acto de contrición.

Y todo parece más bueno, más sano, más humano...

Y es que la vanguardia revela tantas cosas..., se sacan tantas consecuencias y enseñanzas de un frente de guerra...

Allí termina el señoritismo inútil, estúpido, truhan y vago; postimerismo y el niño mimado, el «niño bien» que nunca ha hecho nada útil a la sociedad y que la Patria no tiene cabida sino con una respuesta adecuada de

Las Universidades españolas y nuestra Causa

Los rectores de las Universidades de la España liberada, se han reunido en la de Salamanca, acordando, entre otros extremos dirigirse a los otros Centros de cultura y a las más caracterizadas personalidades científicas del extranjero, para hacerles llegar la verdad, nada más y nada menos que la verdad, es nuestra Cruzada nacional. Muchos la seguirán desconociendo, porque los más turbios intereses se atraviesan, como es sabido, en la vida internacional, y no pocas mentes lucidas se impresionan por tendenciosas informaciones que no tienen tiempo o medios de aquilatar. Pero nadie que proceda de buena fe, podrá alegar ignorancia de los crímenes y atropellos cometidos en la España roja, ante testimonios de tanta fuerza como el significado por esas declaraciones colectivas que una vez más se disponen a hacer los rectores de las Universidades enclavadas en nuestra España, poniendo al servicio de ésta toda la Autoridad, intelectual y personal, que indudablemente poseen.

Este servicio, no por inexcusable y debido en quienes lo prestan, es menos digno de reconocimiento. España, la verdadera España, la ya liberada y la que aún está pendiente de serlo, deben ver en esas supremas representaciones oficiales de la Cultura española, un benemérito grupo de combatientes a la manera espiritual que a ellos les corresponde; una selecta fuerza de choque, una avanzadilla de nuestra auténtica intelectualidad, que lanza al mundo sus firmas, y pruebas, como certeros proyectiles que acabarán con las patrañas y calumnias que sirven de infame parapeto a tantos y tantos mentidos intelectuales, profesores de mentiras y lacayos de inconfesables señores.

Observe el lector que ocho de las doce Universidades españolas, responden de todo corazón, a los designios de la España que reconoce un supremo Caudillo en el General Franco. Ocho Universidades que recaban su puesto en la defensa de los valores esenciales de España, y que lo ocupan con un ejemplar denuedo civil. Alentemos a esas Universidades, a sus rectores y catedráticos, para que hagan cuanto su alto criterio les sugiera en esta campaña por la verdad y por la Patria. Mucho hay que hacer para destruir equívocos, dentro y fuera de nuestro solar; todo lo harán, sin duda, estos ocho rectores que se han reunido a la sombra de Fray Luis de León, para hacer pública ante el mundo, no siempre bien informado, la labor destructora de los rojos, asesinando, saqueando, profanando, destruyendo...

Y retengamos la cifra: de doce Universidades, ocho están junto a las banderas de la Cruzada nacional. Las otras cuatro lo estarán en cuanto el Ejército las rescate del secuestro en que se encuentran. La Universidad española, como todos los órganos vitales, es ya profundamente nacional, y cooperará, como está ya cooperando, a la conquista del porvenir.

OO EJEMPLARIO OO

“MAÑANA...”

Unas palabras para los que, no sintiéndose con ganas de hacer lo que deben cuando es el momento oportuno para ello, aplazan su trabajo para un «más tarde» o un «mañana» que no siempre llegan. O lo que es lo mismo, para los indolentes, perezosos y malos trabajadores.

Mañana es el gran enemigo de hoy, el que paraliza nuestras fuerzas y nos reduce a la impotencia. Dice José Selgas: «MAÑANA es el día de las promesas y de los propósitos; plazo constantemente abierto a nuestras necesidades, a nuestras debilidades, a nuestras penas y a nuestras alegrías.

MAÑANA es un día inagotable; es la salida de todos los apuros; es el día en que se hará todo aquello que cuesta trabajo, todo aquello que el hom-

bre se ha propuesto no hacer. MAÑANA es un día que circula entre los hombres como un pagaré sin fecha.

MAÑANA es una especie de perspectiva que sólo se descubre a cierta distancia.

Por más vueltas que ha dado el tiempo no ha podido fabricar más que un día: el día de HOY.

En cambio los hombres han podido hacer un día eterno: el día de MAÑANA.

Y ¡cosa singular! quien más ha trabajado en la fabricación de ese día fantástico ha sido la pereza.»

Lector avisado: ¡te atreverás a decir desde hoy «dejo esto para mañana»?

XX.



FRANCO:

Decir «Franco» es decir «España» y decir «España» es expresar, en magnífica síntesis, «catolicidad» y «patriotismo», esencias de la España Imperial. Es decir, «austeridad», «sacrificio», «valor», «fe», «entusiasmo», «laboriosidad», «disciplina», «justicia», «autoridad» y «máxima jerarquía», fundidas y expresadas en la unidad de mando, para la guerra y para la paz: FRANCO.

indignación y de repulsa. En la trinchera todos son lo mismo; allí no se conocen, ni deben conocerse, clases ni castas. Se va a luchar, a ganar la guerra, no a establecer diferencias ni a presumir... como ocurre todavía con algunos elementos—escasos por cierto—tontos y zafios que han hecho de la guerra un motivo «agradable» para exhibirse, alardeando de supuestas conquistas en supuestos frentes. Y esto es un escarnio, una mofa, a los que con verdadera heroicidad y bravura dan su sangre uno y otro día.

La Patria necesita hombres,

en el más amplio concepto de la palabra, que puedan y estén dispuestos a defenderla cuando sea menester, y no «aprendices» de galanes ni Rodolfos Valentinos con el pelo cuidadosamente engomado y lustroso que se saben de memoria todo el repertorio de Gardel... e ignoran sus deberes de ciudadanía y de patriotas.

Necesita de hombres espirituales.

Menos mal que el nuevo Estado pondrá coto a todas estas cosas y hará entrar en vereda a los descarriados.

L. CONDE DE RIVERA.

Francia y España

La obsesión de las analogías

Cuando se le dice a un francés: «¿Ve usted? lo mismo pasó en España antes de la revolución.» Nos mira, sonriente, con un aire de compasión y contesta: «Aquí no pasará lo mismo».

Sin embargo, las analogías nos persiguen, nos atenzan. Blum, el hombre de los destinos hebreos, intelectual decadente, lleva en la sangre el mismo virus que ha hecho de Manuel Azaña el monstruo impasible ante los mayores crímenes que el mundo ha conocido. Ambos odian y envidian, son femininamente cobardes y dejan suelta, por sadismo, la fuerza bruta que contrasta con su pobre humanidad.

El destino va tejiéndose inexorablemente. Y quien fué testigo de todo el proceso social y político que hizo inevitable el generoso alzamiento militar de España, va anotando la fuerte presión del comunismo y el desconcierto y la ignorancia de sus futuras víctimas.

Hoy registramos el acuerdo inaudito del partido social francés, que acudilla La Rocque, de formar, con el partido popular de Doriot y las demás agrupaciones patrióticas, el Frente de la libertad, que debía oponerse al Frente popular, primer eslabón de la cadena soviética.

El ánimo contristado busca una explicación a este conflicto de tan trascendentales consecuencias para Francia. Doctrinalmente nada les separa.

Los grupos que pretendían unirse reconocen y acatan el régimen y respetan las mejoras sociales. Coinciden en la necesidad de oponer un dique al avan de del comunismo. aceptan la gravedad del momento y la urgencia de una táctica que ponga en pie de guerra y de defensa a la inmensa mayoría de la nación francesa.

Sin embargo, no se unen La Rocque ve con recelo a Doriot, que fué comunista y amigo de Stalin, aunque hoy los Soviets le consideren su principal enemigo. Joven, dinámico, impetuoso, arrolla con su gesto, más que con su palabra, a las multitudes. La Rocque estima que el tribuno popular puede quebrantar las fuerzas del partido social francés, que proceden de

las disueltas Cruces de Fuego y llevan un contenido más patriótico que social. Doriot, por su juventud y por su audacia, desdén aquellos escrúpulos que le impedirían el reclutamiento de su partido en las filas de su futuro aliado. En una palabra. La Rocque, celoso de su formidable organización, teme que la fuerza impetuosa de Doriot le absorba y destruya el espíritu con que vino al mundo.

La analogía que obsesiona al observador aparece aquí en la sombra doliente de José Antonio, repitiendo el texto de uno de sus carteles de Madrid: «En el 6 de Octubre, nos dimos un puesto en la calle ante el peligro. Hoy no hay puesto para nosotros en la candidatura». Luego frases sueltas se imponen como analogías: «Con ese no vamos; es un monárquico». «Con ese no podemos ir; es republicano».

Todos eran patriotas y anticomunistas. Todos, sin embargo, eran españoles. En la paz de las tumbas están unidos. El enemigo feroz o clarividente no distinguió a unos de otros. Todos cayeron o se baten bajo la misma metralla.

¿No tienen delante, La Rocque y Doriot, el ejemplo vivo y palpitable de España? ¿No ven, encarnado en Blum, el genio maléfico que presidirá a la destrucción de Francia?

¿Qué falta para esa revolución? Muchos factores pueden impedirlo, según Pablo Raynaud. Que el Ejército lo tolere (está desquiciándose), que

(si le interesa, se reirá, incluso), que Alemania permanezca discreta y reservada (con ocupar Alsacia y Lorena habrá protegido suficientemente sus fronteras). El diputado conservador por París guarda pocas ilusiones, si son todas las enunciadas. De manera que el peligro es inmediato y más rápido si a Stalin no le preocupan en estos momentos otros menesteres.

—Mire usted, volveré a decir a un francés, lo mismo hicimos en España.

Y me contestará: —Pero no ocurrirá lo mismo.

B. CALDERON FONTE.



DOCTRINA SOCIAL DE LA IGLESIA

Competencia de la Iglesia sobre la cuestión social

«Animosos y con DERECHO PLENAMENTE NUESTRO, entramos a tratar de esta materia (cuestión social), porque cuestión es ésta en que no podía esperarse solución ninguna aceptable, sino en la intervención de la Religión y de la Iglesia.

Y como la gauda de la Religión y la administración de la potestad Iglesia a Nos principalmente incumbe, con razón, si calláramos, se juzgaría que faltáramos a nuestro deber.

Verdad es que cuestión tan grave demanda la cooperación y esfuerzos de otros, es, a saber, de los príncipes y cabezas de los Estados, de los amos, de los ricos y de los mismos proletarios, de cuya suerte se trata; pero, sin duda alguna, afirmamos que serán vanos cuantos esfuerzos hagan los hombres si desatienden a la Iglesia.

Porque la Iglesia es la que saca del Evangelio las doctrinas que pueden resolver completamente el conflicto, o por lo menos mainarlo, quitándole toda aspereza; ella procura no sólo iluminar la inteligencia, sino también regir la vida y las costumbres de cada uno conforme a sus preceptos. Ella promueve la mejora del estado de los proletarios con muchas instituciones utilísimas. Ella, la que quiere y pide que se aunen los pensamientos y las fuerzas de todos los órdenes para poner remedio, el mejor que sea posible, a las necesidades de los obreros; y para conseguirlo, creo que se deben emplear, aunque con peso y medida, las leyes mismas y la autoridad del Estado.»

León XIII Encíclica: «Rerum novarum»

Hay gentes que no se han enterado todavía de que a la Nueva España no le interesa la filiación familiar, el padrazgo o la amistad. El ser hijo de «Don Fulano» o amigo de «Don Mengano», no da derecho a nada.

Cada cual ha de ser juzgado según sus merecimientos y sus obras.

Vida local y provincial

RELIGIOSAS

Santos de hoy:
Santos Gaudencio, Romualdo, Santa Juliana.

CULTOS DEL DIA

Las misas conventuales a las nueve y cuarto; la Hora Santa se aplicará en sufragio de don Gaspar Mairal.

Comienzan hoy, en la Compañía, bajo la dirección de un Padre jesuita, los Ejercicios espirituales para el Jubileo del Sagrado Corazón de Jesús, y para poder ganar éste se requiere haber asistido a todos los actos de los Ejercicios.

El Rosario de la Aurora, saldrá mañana a las seis, de la iglesia de San Lorenzo, aplicándose, así como el Santo Sacrificio de la Misa, por el alma de don José Prad, Presbítero (q. e. p. d.).

PASTAS ALIMENTICIAS PALACIO

Jefatura provincial para prensa, radio y propaganda del Estado

Bajo el patronato de la Excm. Sra. D.^a Carmen Polo de Franco, se ha creado la obra

Lecturas para el soldado

con el fin de proveer de tan merecida recreación a nuestros combatientes, en general, y en particular a los que, hospitalizados por las heridas sufridas en campaña o enfermedades adquiridas en los frentes, sufren por la Patria los monótonos días de la convalecencia que deben y pueden ser paliados por la generosidad de los buenos patriotas.

A este efecto, por medio del presente se hace un llamamiento a todos los buenos españoles, para que tengan a bien donar la mayor cantidad de libros y revistas posibles, y conseguir con ello hacer más llevaderas las horas a los que luchan por España.

Los donativos podrán hacerse en la Jefatura Provincial (Gobierno civil) y en los pueblos, en los sitios que al efecto se indiquen por los delegados locales nombrados en las cabezas de partidos y pueblos de más de diez mil habitantes.

El subsidio pro-combatientes

¿Qué es?

Es una pequeña ayuda que se presta a los familiares del que lucha cuando están necesitados de ella.

Es el abrazo de la retaguardia con la vanguardia en el sacrificio.

Es el cuchillo con que desalojamos de la casa del combatiente abandonada por éste a sus encarnizados enemigos, hambre, miseria, tristeza.

Son tres pesetas, cuatro, cinco para que una familia en la que su apoyo fué a luchar por una España mejor, no quede sumida en la pena profunda de pensar que su sacrificio es inútil.

EL SUBSIDIO PRO-COMBATIENTES, es la alegría, el consuelo, la tranquilidad de los que luchan porque saben que los suyos están atendidos.

¿Cómo se otorga?

El subsidio no se otorga de un modo alegre, sino que por el contrario, se depura de modo escrupuloso la situación de las personas que lo solicitan antes de otorgarsele.

Por eso se confeccionan padrones, se exponen al público para su depuración, se recogen informes que la concreten. Por eso se invita a todos los españoles, tanto a los que están interesados en el disfrute del subsidio, como a los que no lo están, a que aporten datos a esta cruzada para corregir deficiencias, abusos si los hubiere, ya que el otorgarle a personas que no lo necesitan es un perjuicio para otros y para la sociedad.

Concretada de una manera clara la necesidad del subsidio se otorga, realizando una labor social y patriótica insuperable.

¿Qué función realiza?

El subsidio realiza una función de humanidad y de fraternidad porque va a socorrer, a ayudar al hermano necesitado de ella.

El subsidio realiza una función social porque tiende a evitar que por el hambre se cebe la enemiga, la tuberculosis, y las enfermedades hijas de la necesidad en madres y niños que han de ser el día de mañana el cuerpo de España.

El subsidio realiza un hecho de guerra porque combate al hambre y la miseria de los allegados al combatiente.

EL SUBSIDIO PRO-COMBATIENTES es el arma con que hemos de dar muerte segura al enemigo mayor que tiene la vida social que es la necesidad y el hambre, nido de odios difícilmente aplacables.

Instinto de criminalidad

Los rojos tienen un fiero instinto de criminalidad que les lleva a cometer los actos más monstruosos.

No faltaban las varias decenas de millares de asesinatos que han perpetrado en Madrid, en Barcelona y en todas las ciudades y pueblos mientras estuvieron bajo su dominio; no bastaban los estragos de las incendiarias y cartuchos de dinamita que reducen a escombros hermosos edificios y maravillas de arte; no bastaban la multitud de víctimas que en las cárceles oficiales y en las privadas sufren los horrores de verse en poder de verdugos y esperan con cristiana resignación la hora de su martirio.

Necesitaba su sadismo nuevas fechorías y en la locura y rabia que les proporciona la contemplación de la derrota hacen objeto de cobarde atentado a un barco alemán y a otro italiano que cumplían sus deberes en servicio de un comité internacional. Tratan con ello de anegar Europa en mares de sangre; quieren complicaciones que determinen una gran guerra. Como ellos están ya irremisiblemente perdidos aspiran a que sufran las consecuencias de sus culpas millones de seres inocentes. ¡No se concibe más alto grado de perversidad y contumacia!

Pero la maniobra fracasa, ¡bueno fuera que las grandes potencias sujetaran su actuación al compás que les marque un Prieto, un Azaña o un Negrín! No. Todo hace suponer que el rasgo de audacia execrable sólo servirá para pintura bien patente en los criminales propósitos de sus autores.

Con palabras engañosas consiguieron sembrar el desconcierto en algunos sectores de opinión pública. Pero ahora con hechos inconcusos todos los hombres de buena fe sabrán a qué atenerse sobre la significación ideológica de uno y otro bando en la España en donde se juega la suerte del mundo.

Recuerdos

Por qué se alzó España

Lo que se permitía decir a la Prensa hoy hace un año.

Se registran gravísimos sucesos en Málaga provocados por ugetistas, cenetistas y comunistas, cayendo bajo las balas el presidente de la Diputación y una niña, entre otras víctimas.

—Queman los marxistas las iglesias parroquiales de San Miguel y Santa Oriz de Ráveda (Orense).

—Pegan fuego a la iglesia parroquial de Ferreros (Oviedo), quemando varias imágenes de gran valor, entre ellas un Cristo de la Misericordia, y roban de la ermita de Seglas, de la misma provincia, la imagen de la Virgen de Covadonga.

—Destrozan una magnífica cruz del siglo XV en Sanlúcar la Mayor (Sevilla).

—En Puebla de Vallbona impiden trabajar a todo obrero que no esté afiliado al marxismo.

—En Vigo es muerto a tiros un cabo de la Guardia municipal.

—Hay huelgas en Madrid, Zamora, Murcia, Córdoba, Oviedo y Cádiz.

—Confiesan los comunistas el fracaso de la explotación colectiva de las minas de Mazarrón.

—Encuentran muerto de hambre, en la carretera de Santander, a un joven llamado Eduardo Témez, de 26 años, carpintero, natural de Madrid.

Acción Española

Acaba de publicar, como resumen de su actuación pasada, una ANTOLOGIA en la que se condensa la doctrina del movimiento nacional en su fase preparatoria.

Teniendo ahora propósito de reanudar la publicación de su Revista, como asimismo las ediciones de libros de autores nacionales y extranjeros, ruega a sus antiguos suscriptores se dirijan al Vocal de Propaganda para rehacer las listas de asociados y emprender de nuevo la patriótica labor de difundir por la España nacional, la doctrina de sus futuros y grandes destinos.

Los antiguos suscriptores deberán indicar la fecha aproximada en que se suscribieron, y su dirección actual exacta.

Los nuevos suscriptores deberán dirigirse al Vocal de Propaganda, indicando con claridad sus señas.

Oportunamente se publicarán los precios y condiciones actuales de suscripción. Dirigirse a: Vocal de Propaganda de «Acción Española», Garibay, 34-4.º, San Sebastián.

El próximo domingo

“La Ametralladora” aparecerá notablemente reformada

Páginas en colores. Un periódico para el frente y para la retaguardia. Las mejores plumas y los mejores lápices al servicio del combatiente

Lector: Por cada número que adquieras regalas dos a los combatientes

25 CÉNTIMOS EJEMPLAR

VISADO POR LA CENSURA

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11

HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea	0'15 pesetas
Una página	100'00 »
Media página	75'00 »
Cuarto de página	30'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea)	0'50 pesetas
En segunda plana »	0'40 »
En tercera plana »	0'25 »
En cuarta plana »	0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana	300 pesetas
Un tercio	150 »
Cuatro columnas	65 »
Dos columnas	30 »

DITORIAL

V. CAMPO Y C.^a

La Casa del Magisterio

IMPRENTA. LIBRERIA

ENCUADERNACION

TALLERES:
Cuatro Reyes, 2
Tel. 238

LIBRERIA:
Coso Bajo, 9-11
Tel. 1

HUESCA

En la España roja

son desplazados de las funciones gubernamentales los Sindicatos obreros para encumbrarse en el Poder los representantes de los viejos partidos políticos

En la España de Franco

los partidos políticos son disueltos y los trabajadores incorporados con rango al Estado Nacional Sindicalista

VIVA EL EJERCITO ARRIBA ESPAÑA!

Obras nuevas

LOS FORJADORES DE LA NUEVA ESPAÑA, por Gustavo del Barco. 1'90

MAPA DE ESPAÑA en colores, muy completo 2'00

MAPAS de todos los FRENTES

Alma Nacional

EL LIBRO DE VERSOS DEL AÑO por J. San Nicolás Juancia. Precio: 5 pesetas

DE VENTA:

Editorial V. Campo y C.^a

Coso bajo, 9 y 11 HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.
 En provincias: un trimestre 9,00 „
 Extranjero: un año 70,00 „
 EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
 Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 238
 Administración. „ 1
 Apartado de Correos, 8
 COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
 HUESCA

Otro día triunfal en Vizcaya, habiendo quedado dominada la orilla izquierda de la ría con la ocupación de Miravalles, Campa de Pasterocorta, Ganeta, Armotegui y Arrail, que cierran por el Sur a Bilbao, cuyas calles, que aparecen desiertas, se dominan a corta distancia

Dice el "Tebib Arrumi,"

Bilbao está virtualmente en nuestro poder, faltando sólo la toma de posesión

En la crónica que por radio dió la Emisora Nacional, y correspondiente al curso de las brillantísimas operaciones que se han desarrollado en este día en el frente de Bilbao, el Tebib Arrumi, después de dar detalles del avance glorioso de las fuerzas españolas de cómo había quedado aplastada la resistencia que en algunos sectores intentó oponer el enemigo y detallar las posiciones que se han ganado para España, resume, como término de esta jornada de hoy, diciendo lo siguiente: «Ya se ha completado el cerco por el lado izquierdo; Bilbao está virtualmente en nuestro poder, faltando sólo la toma de posesión».

Dijo también que la evacuación en Bilbao se había intensificado, habiendo salido más de trescientas mil personas.

El aspecto que ofrecen las calles bilbaínas a nuestros soldados que pueden contemplarlas sin gran esfuerzo, es el de una soledad completa.

Lo que dicen unos prisioneros franceses

Al llegar a Barcelona, me despojaron del contrato y me dieron cuarenta y ocho horas de plazo para alistarme, bajo pena de fusilamiento, en una de las Brigadas Internacionales.

El ilustre escritor francés Pierre Heicourt, ha solicitado permiso para poder interrogar libremente a algunos de sus compatriotas venidos a luchar contra España y hechos prisioneros por las fuerzas nacionales.

Concedida en el acto la autorización, ha escuchado de los mismos labios de las víctimas, sin otro testimonio presencial que el que esto escribe, el relato de los monstruosos engaños con que al amparo de los más altas complicidades se recluta carne de cañón para las huestes rojas en la República de Blum.

El que nos ha dado la anterior respuesta es Marcel Gisbert, de 29 años, a quien, según nos relata, extendieron en París un contrato para trabajar en la fábrica Hispano-Suiza, de Barcelona, por un sueldo de 950 francos mensuales.

—¿Y a usted no se le ocurrió ponerse bajo la protección de las autoridades de su país? ¿No pensó en el cónsul de Francia?

Aquí nuestro interrogado lanza un grito de indignación.

—¡La protección de las autoridades francesas! Dos veces fui a ver al cónsul a contarle mi caso, el engaño de que había sido objeto. Le rogué que me amparase; que me repatriara. Me dijo que no podía hacer nada. Que se le presentaban todos los días docenas de casos como el mío. Que ya que estaba en Barcelona no tenía otra solución que la de alistarme y combatir contra el fascismo.

En prueba de la veracidad de sus afirmaciones, nos describe después minuciosamente el domicilio del cónsul y hasta sus señas personales.

—En definitiva—concluye melancólicamente—no parecía mala persona y estaba, sin duda, contristado de no poder hacer nada. No era suya la culpa. Cumplía las órdenes del Gobierno francés.

Ambrose Guevel nos habla de su viaje en tren a través de Francia con otros muchos reclutados que ocupaban varios vagones.

—Cuéntenos cómo pasaron la frontera.

—El guía que nos conducía nos hizo descender del tren y subir a otro, ya formado, que nos esperaba.

—Pero, ¿qué les preguntaron los gendarmes franceses?

—No había gendarmes.

—Me refiero a los aduaneros, los funcionarios que suelen estar de puesto en las fronteras.

Lo comprendo muy bien. Quizá hablaría con ellos nuestro guía. Pero nosotros no vimos ninguno. Cambiamos de tren, nos pusimos de nuevo en marcha, y hasta Barcelona.

A Marcel Routhiel de Belfort, le reclutó con otros muchos el alcalde de su pueblo. Estaban sin trabajo y les ofrecieron una bella oportunidad de colocarse ventajosamente.

Roland Lacose cuenta una historia un poco extraña. Deseaba luchar al lado de los nacionales, pero a causa de la No Intervención se encontró cerradas a sus propósitos las fronteras.

Concibió entonces el maquiavélico plan de enrolarse en las filas rojas, para desde allí pasarse a las nuestras con el armamento que le hubieran dado; a un avión aspiraba él, que entiende algo de aeroplanos.

Acudió a la embajada roja de París y en el acto se le facilitó el tránsito a Barcelona por medio del Centro Comunista de la calle Mathurin Moreau.

Nos hablan todos después de su vida en los batallones que han conocido.

Uno, del francobelga; otros, de los compuestos exclusivamente por franceses. La oficialidad, francesa en su casi totalidad.

Nos refieren las visitas de diputados franceses a los centros de instrucción de la zona roja española y de sus palabras de estímulo. Más tarde habían de conocer otros métodos de «estímulo» debidos a la influencia rusa.

Lea y propague

"Patria,"

El respeto a la propiedad extranjera

De «Las Noticias» de Barcelona, edición del día 8:

«Matilde Escart, de nacionalidad francesa, ha denunciado que días pasados se presentaron en su domicilio, calle de Bailén, número 11, varios individuos, practicando un registro y llevándose 16.600 pesetas, 3 400 francos y dos libretas de la Caja de Ahorros por valor de 25.000 pesetas cada una.»

El seguro de la España

El Gobierno de Valencia ha dictado un Decreto acerca de la intervención estatal en las Compañías de Seguros.

Copiamos de su preámbulo:

«Debe reglamentarse también en forma eventual todo cuanto atañe al destino o aplicación que haya de darse, atendidas las dificultades de inversión legal a las primas o cuotas que actualmente se recauden, de las que una buena parte han de restarse, en justicia, por elevarse así el tecnicismo del seguro, para la cobertura de los riesgos de su objeto y la finalidad de satisfacer la cuantía del siniestro, cuando éste amanezca».

Subrayamos: una «buena parte» de las primas debe reservarse ante la eventualidad de siniestros.

Sólo «una buena parte». Lo cual quiere decir que otra «buena parte»

Balance de un año de Frente Popular

PARIS.—André Tardieu publica en «Gringoire» el siguiente curioso balance de un año de Frente Popular:

Con 100 francos y en Marzo de 1937 se podían comprar 19 kilos de pan menos, 14 litros de vino menos, 47 kilos de carbón menos que en Marzo del año anterior.

—Blum ha rehusado a los funcionarios el trato de equidad que les habíamos prometido el señor Poincaré y yo

—En trece meses ha visto Francia reconstituirse la Triple alianza de antes de la guerra; el desplazamiento de Bélgica; alejarse a Yugoslavia; consolidarse, por la ocupación impune de Renania, la ruina de sus victorias y de sus garantías. ¿Qué habría dicho el partido socialista si esto se hubiera hecho cuando él no participaba en el Poder?

—El partido socialista se dice defensor teórico de todas las libertades; ¿qué hubiera dicho si yo hubiera, como Mr. Blum, mutilado la libertad de Prensa, la libertad de reunión, la libertad de asociación, la libertad de radio y la libertad de trabajo?

—¿Esto es la República?

se destinará a otros fines. El concepto de la institución del seguro en la España roja es realmente singular. ¿Cualquiera se atreve a pactar un seguro en ella!

Por causas ajenas a nuestra voluntad no hemos podido celebrar la conferencia telefónica informativa que a diario nos dá la Agencia Logos de San Sebastián. Igualmente nos vemos imposibilitados de seguir la diaria crónica de las operaciones en el frente de Vizcaya

Rogamos a nuestros lectores perdonen estas deficiencias en el servicio informativo y que nosotros somos los primeros en lamentar

Cómo atiende el nuevo Estado a la cuestión social

- 1.º Ha sostenido el nivel de vida durante la guerra y ha impedido el envilecimiento de los precios.
- 2.º Ha mantenido las conquistas sociales de los trabajadores.
- 3.º Ha creado el socorro al paro, que se lleva a cabo en todos los pueblos de la España Nacional.
- 4.º Ha creado el socorro de los familiares de los combatientes pobres, asignando tres pesetas por cabeza familia y una peseta por cada hijo.
- 5.º Ha creado las Fiscalías de la vivienda, que inspeccionan y mejoran las viviendas humildes de las clases media y trabajadora.
- 6.º Ha comenzado la construcción de casas baratas para el pueblo trabajador.
- 7.º Ha creado el Patronato Antituberculoso, que habilitará las treinta mil camas para los enfermos españoles.
- 8.º Ha dictado una ley para que los trabajadores en paro forzoso no paguen el alquiler de la casa ni la luz ni el agua mientras se encuentren sin trabajo.
- 9.º Se ha de fomentar el auxilio de invierno, obra magnífica de nuestra Falange, que proporciona comida gratuita a cuantos se encuentran necesitados, disfrutándose de comedores en todos los pueblos de la España nacional.
- 10.º Ha establecido impuestos sobre lo superfluo y ha organizado el Día del Plato Único, con el que atenderá a parte de la gran obra señalada final.

Una biografía de Franco

Ardua tarea es siempre enfrentarse con las grandes figuras contemporáneas, saber discernir en ellas lo esencial de lo accidental. Lo anecdótico y la apología suelen con frecuencia cubrir más que descubrir al personaje biografiado.

Arrarás, con su difícil maestría, ha sabido comunicarnos una impresión viva del espíritu del caudillo. Diríase que la meditación sobre los sucesos de la vida de Franco ha influido mucho en el biógrafo, y que algo de la fortaleza, de la ecuanimidad y del idealismo sobrio del biografiado se ha comunicado al estilo del biógrafo.

La vida de Franco es transparente y armónica. Una vocación apasionada, servida por una voluntad firme, va forjando en su espíritu un ideal concreto, claro, al que se consagra por entero.

Este ideal, por producciones sucesivas, se va ensanchando al contacto con la realidad. Tradición heredada, disciplina y valor heroico forjan su carácter en las campañas de África, que evocan los nombres de Melilla, Xauen y Alhucemas. Período informativo de su carácter, escuela dura de heroísmo, desprecio del peligro, comunicación y rápido dominio de una masa de hombres valerosos, voluntades indómitas, individualidades fuertes, que él sabe sujetar sin violencias y que consigue educar hasta convertirlos en instrumento invencible de lucha.

El hombre de guerra, el héroe militar, pasa luego al campo de la cultura organizada a dirigir la Academia militar. La práctica, la realización, se había adelantado en él a las teorías; lleva en sí mismo el modelo militar, y no le cuesta gran trabajo ni mucho tiempo formar a su imagen y semejanza un lucido plantel de oficiales.

Pero la vida de la nación, agitada y violenta en estos últimos años, no se circunscribe al perímetro de la Academia. La Revolución empieza, y una de sus primeras presas es la Academia de Franco. El general, que escribe poco, que habla poquísimos — sus discursos tienen más de actos que de discursos — escribe y pronuncia su famoso discurso de despedida ante los alumnos.

Arrarás lo transcribe íntegro en su libro; apunte breve de lo que era la Academia, de su vida y de sus ideales; afirmación de que la máquina queda deshecha; pero de que la obra, 720 oficiales allí educados quedan; esperanza en ellos, canto a la disciplina, elevación del pensamiento hacia la Patria, sacrificio, compañerismo, concepto del honor. Estas ideas llenan el discurso, modelo de contención y de dominio de sí mismo — más difícil que dominar legionarios —, escrito con mano segura, y de doctrina intachable para amigos y enemigos.

Alocución sincera, y por eso esmaltada con algunas frases y adjetivos reveladores: «los constantes eclipses de la caballería en estos tiempos; interno dolor por la desaparición de la Academia; verdadero valor de la disciplina cuando el pensamiento aconseja lo contrario de lo que se nos manda; energía con el descarriado que,

encumbrado por el azar, puede ser ejemplo pernicioso»...

—Franco, ocupado y preocupado hasta entonces por la guerra y el Ejército, vería que existían más y peores enemigos dentro que fuera de la Patria. No pierde, sin embargo, su naturalidad, cumple lo que le ordenan, trabaja constantemente; pero ya con el pensamiento más allá de su Comandancia.

Y llega Octubre del año 34, que casualmente le sorprende en Madrid, y se acude a él, que sabe aprovechar aquel instrumento bélico, organizado en África, para vencer a la revolución.

Pocos meses después es exaltado Franco a la jefatura del Estado Mayr Central, y conociendo muy a fondo — ahora lo hemos visto — dónde estaba el mayor peligro y la mayor seguridad de la Patria, trabaja febrilmente durante unos meses. Pero la vida de la nación no se encierra tampoco en los muros del ministerio y en las oficinas del Estado Mayor. Se orienta en la lucha social y política con el mismo tacto y perspicacia que en la guerra — lucha al fin —, y con un gran sentido de responsabilidad, acude primero, cuando ve venir la tempestad, al director de la Guardia civil; después al ministro de la Guerra, más tarde al presidente del Consejo, y por fin al de la República, exponiendo sus temores y aconsejando los remedios.

Todo en vano; pero no, todo en vano; Franco ha obrado con toda lealtad, no intriga ni conspira; no es este su papel; pero ha previsto, porque cuando se llega a ciertos términos, no proveer sería peor que conspirar. Todavía a últimos de Junio escribe una larga carta desde su destierro de Canarias al ministro de la Guerra. Todo inútil. Calvo Sotelo es asesinado, y lo que Franco quiso evitar es ya inevitable, y otra vez, en el África generosa, encuentra el punto de apoyo para la nueva empresa.

Explosión patriótica en toda España; dramático, aventurado y, al fin, venturoso viaje de Canarias al África; tremendas dificultades para pasar el Estrecho, insuperable para otro que no fuese Franco, y marcha triunfal del Ejército del sur.

Con la liberación del Alcázar y la visita de Franco a sus heroicos defensores, y con la posesión de Franco de la Jefatura del Estado el día 1.º de Octubre de 1936, termina la parte histórica de este libro.

Historia dramática, llena de vida y de emoción, hecha por Franco y contada por Arrarás con sorprendente naturalidad. El biógrafo se ha puesto a tono con su héroe.

Esperemos la continuación. La guerra está virtualmente ganada; pero Franco tiene que ganar la paz.

Y ganará la guerra y ganará la paz con la mayor «naturalidad», ésta es su cualidad sobresaliente.

MIGUEL ARTIGAS.

De la Real Academia Española. Director de la Biblioteca Nacional de Madrid.